

ходимость развивать межгосударственные отношения на основе принципов национального равенства, невмешательства во внутренние дела, экономических и любых других методов давления, урегулирования спорных проблем согласительными средствами, а также других общепризнанных принципов и норм международного права. Два государства должны в первую очередь руководствоваться стремлением всемерно способствовать созданию и развитию на добровольной основе Евразийского экономического союза.

Только за январь-декабрь 2013 года, объем взаимной торговли между белорусскими и казахскими союзниками составил 925,3 Млн.долл.США (Расчеты выполнены автором, согласно статистическим данным Евразийской экономической комиссии). Сегодня увеличиваются совместных казахско-белорусских сборочных предприятий на мощностях «БелАЗа», «МТЗ» и «Гомсельмаша».

Необходимо особо подчеркнуть такие примечательные позиции казахского экспорта, как «мука и пшеница твердых сортов, продукция малых предприятий и предприятий металлургии» и казахская нефть.

Белорусский президент А.Г. Лукашенко: "Мы заинтересованы в присутствии крупного казахского капитала в Беларуси. На государственном уровне мы готовы поддержать предложения о сотрудничестве в самых разных областях". Какая зависимость у Казахстана от России? На много меньше, чем у Беларуси. А в перспективе, наверное, никакой. Поэтому Россия должна это учитывать и идти навстречу Казахстану, учитывать его интересы. Правильнее сказать, что учитывать это надо было вчера, когда мы шли на создание ЕвразЭС".

Глава Казахского государства Н.А.Назарбаев: "Мы вместе строим новое интеграционное объединение. Надеемся, что будущий Евразийский экономический союз станет выгодным, он будет работать в интересах всех стран, он будет равноправным экономическим союзом, который позволит нам еще больше поднять уровень нашего товарооборота"

Считаю, что дальнейшее развитие и укрепление отношений братской дружбы и взаимовыгодного сотрудничества между двумя государствами отвечают коренным национальным интересам народов обоих государств и служат делу мира и безопасности. Учитывая исторически сложившиеся связи между народами двух государств, традиции взаимообогащения их культур, необходимо совершенствовать сложившиеся отношения. Имеются все предпосылки продолжать более тесные союзнические отношения.

ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В НОРМАХ МЕЖДУНАРОДНОГО И НАЦИОНАЛЬНОГО ПРАВА

С.М. Алексеенко

Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова

Концепция прав человека является одной из самых актуальных тем исследования, обсуждения, совершенствования в истории человеческой цивилизации.

Особое значение в развитии прав и свобод имело их документальное закрепление, которое явилось основным фактором дальнейшего развития и придания обязательного значения философско-правовой концепции прав человека. Одним из основополагающих документов в истории развития прав человека стала Декларация независимости США 1776 года. В тексте Декларации независимости обоснованы теоретические положения, касающиеся естественных прав и свобод личности, ее еще называют «первой декларацией прав человека».

Позже была принята Французская Декларация прав человека и гражданина 1791 г. В ней в четкой и лаконичной форме было раскрыто содержание прав человека, подчеркнута ценность человеческой личности.

Следующим шагом было принятие поправок к конституции США - Билль о правах в 1791 году. Суть названных документов сводилась к тому, что люди самостоятельны, независимы от государственной власти, а их права являются высшей ценностью государства.

Современным действующим основополагающим, комплексным, универсальным документом в области прав человека является Всеобщая декларация прав человека, принятая Организацией Объединенных Наций в 1948 г. Правовые нормы Всеобщей декларации получили более развернутое закрепление в универсальных международных дого-

ворах: Пакте о гражданских и политических правах 1966 г., Пакте об экономических, социальных, культурных правах 1966 г., в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Американской конвенции о правах человека 1969 г., Африканской Хартии прав человека и народа 1981 г., Хартии основных прав Европейского союза 2000 г.

На современном этапе насчитывается 70 международных документов, в которых конкретизируются права человека, закрепляются гарантии и способы их реализации государствами.

В европейских странах и странах Америки основные права и свободы человека и гражданина закрепляются обычно, за редким исключением, в специальных разделах конституций, которые содержат не только конкретные правовые нормы, но и принципы. В Конституции Испании – гл. 2 «Права и свободы», в Колумбии – ч. 2 «Жители: колумбийцы и иностранцы» и ч. 3 «О гражданских правах и социальных гарантиях». В Конституции Республики Беларусь статьи, закрепляющие права и свободы сконцентрированы во втором разделе «Личность, общество, государство».

В некоторых государствах нормы, содержащие права и свободы, являются самостоятельным дополнением к тексту конституции, например, Билль о правах в США.

В настоящее время чаще всего права и свободы делят на три группы: *личные, политические (гражданские) и социально-экономические*. Конституция Турции 1982г. содержит отдельные главы – «Права и обязанности личности», «Социальные, политические и экономические права и обязанности».

В странах запада преобладает индивидуалистический подход к правам человека и гражданина, который характеризуется приоритетом личности перед обществом и государством.

Анализ конституций *арабских государств* показал, что статьи, в которых говорится о правах и свободах, чаще содержатся в отдельных главах или разделах. Права и свободы изложены, довольно сжато, в объеме около двух десятков статей, с довольно краткими формулировками, без детализации. Однако важной конституционной особенностью арабских стран является недостаточная международно-правовая обеспеченность основных законов: в большинстве конституций не закреплён четкий приоритет норм международного права над внутригосударственным законодательством, хотя отсылки к международным документам и уважение принципов международного права декларируются.

Таким образом, анализ основных прав и свобод граждан в арабских странах показывает, что в целом, существует определенная тенденция к их унификации, связанная с глобальным магистральным развитием стран в сторону большей демократизации режимов и, соответственно, предоставления большего объема прав гражданам. Также необходимо отметить религиозную направленность исламских правовых норм, в общем, и прав человека в частности, в отличие от западного права, где юридическим нормам присущи светские черты.

Закрепление прав и свобод в конституциях отражает степень демократизации общества, и благодаря Всеобщей декларации прав человека, основные и самые важные права закреплены в национальных конституциях. Часто закрепленные в конституциях права раскрываются, уточняются в национальных законодательных актах, а это уже говорит о том, что граждане обладают и могут пользоваться заявленными правами.

Видится, что, несмотря на закрепление и признание практически всем мировым сообществом универсальность прав и свобод, закрепленных во Всеобщей декларации прав человека 1948 г. и других общепризнанных международных документах, нельзя равнять основополагающие ценности конкретной цивилизации и забывать исторические традиции, религию, политические режимы, форму правления в государстве и т.п. Необходимо с уважением относиться к ценностям и традициям государств и народов, нельзя насаждать единственно правильное мнение всем без исключения. Универсальность норм приемлема для государств с общей историей, схожими формами правления, традициями, уровнем развития.